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Abstract

Identifying research gaps from the extensive reading process is an inevitable choice for researchers in any field. This study aims to explore various approaches in identifying research gaps that have the potential to become elements of novelty. By using a grounded theory approach, the research reconstructs the cognitive experiences of a number of expert authors in identifying research gaps. The results show that scientific journals as the primary source are accessed from the subscription data center; discuss and conduct knowledge sharing with expert groups; bibliography mapping by establishing a basic reference to avoid getting out of the focus of the research topic; state of the art and novelty elements will be seen from the literature review activities; using software to synthesize the literature review. It concludes that the research gap as the forerunner of the novelty element can only be done through an extensive reading process. Through extensive reading allows researchers or scientific writers to find many research gaps that can be explored.
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INTRODUCTION

Many studies have recognized the benefits or impacts of extensive reading (ER). In recent publications, the benefits and impacts of ER, among others, on writing competence (Wafula, 2017; Heo, 2012; Seog, 2016; Ying-Chun, Chern, & Reynolds, 2018; Sun, 2020). ER is the process of reading lengthier, easier texts for a long period without losing comprehension, feeling overwhelmed, or needing to take breaks (William, 2012; Nakanishi, 2014; Bamford, 2004).

To implement ER in secondary schools, EFL learners need teachers’ guidance, supervision, and encouragement (Sun, 2020; Seog 2016; Ying-Chun, Chern, & Reynolds, 2018). Through various assistance and facilitation from the teacher, it is possible for EFL learners to be enthusiastic in exploring new knowledge that was not previously obtained (Ramonda, 2017; Utku, & Köroğlu, 2017;  Heo, 2012). However, some researchers advocate the independence of EFL learners in exploring their own knowledge through ER so that they become independent individuals in gaining new knowledge (Heo, 2012; Ying-Chun, Chern, & Reynolds, 2018).
METHOD

This study employed a grounded theory approach to uncover research gaps in academic writing. Open coding, axial coding, selective coding, and generating theory are the three stages of analysis performed in this study (Corbin & Strauss, 2008; Charmaz, 2006; Birks & Mills, 2015; Hadley, 2017). The initial stage is to undertake open coding. Early categories of the phenomenon of cognitive processes are created by researchers by classifying information acquired from interviews dan document analysis. The categories may evolve in response to the addition of the data collected, and at the same time, some or all of the categories will be enhanced with qualities (sub-sub categories), i.e., data that supports the categories already in place (Corbin & Strauss, 2008).

Indonesian scientists were chosen as the informants for three reasons: (1) they were productive in publishing academic articles in journals with a Scopus index; (2) they were simple to contact for in-depth interviews and to obtain the necessary written materials; and (3) they were deliberately diverse in informants and resources from different knowledge groups to see if there were variations in cognitive processes as reflected in the in-depth interviews.
Axial coding, the following stage, entails selecting one of the preexisting categories and positioning it in the heart of the phenomenon being studied. According to the correlation, the core of this phenomenon is connected to all other categories, including causal factors, strategies, impactful and contextual conditions. This involves creating a diagram known as the "coding paradigm" that shows how analogous causes, tactics, influencing circumstances, and effects are (Corbin & Strauss, 2008; Birks & Mills, 2015; Hadley). 
The method of theory unification and refinement known as selective coding, then, is a writing flow that links and selects the entire category through a private memo about theoretical concepts. As they write, researchers may see how specific factors impact the phenomenon that uses particular strategies with particular results. The class category has fallen to the axle coding phase as a result of the level of open coding decreasing to the category of categories, as indicated by the number of coding assignments done (Corbin & Strauss, 2008).
The last step is the formation of theory, which requires simultaneously collecting, encoding, and analyzing data. From data collection to theory development, every step of the process was fully explained to us. The analytical process includes frequent comparisons of words, sentences, paragraphs, codes, and categories. The third step's goal is to identify data similarities and disparities. The process is repeated till the research report writing is complete.
RESULT AND DISCUSSION

The cognitive experience of the informants revealed that extensive reading plays a very important role in the cognitive process of the birth of a scientific work. Their ways of course are quite varied. Several important findings were revealed regarding the identification of research gaps in the extensive reading process, namely: (1) Scientific journals as primary sources accessed from the Subscribed Data Center; (2) Discuss and conduct academic friendship with expert groups; (3) Mapping the bibliography by establishing a basic to avoid getting out of the focus of the research topic; (4) state of the art and novelty elements will be seen from the library review activity; (5) Using software to synthesize the literature review.
Scientific journals as primary sources accessed from the subscription data center
The primary sources of reputable international journals are the main choice in the process of selecting, compiling and determining the bibliography relevant to the research topic. This is what happened to all the informants. Currently, accessing journal data is much easier because it is in online form, not in the form of a physical journal, making it easier for the process of selecting, collecting and determining the bibliography. Scientific journals that are presented online also make it easier for readers to check for plagiarism. To subscribe now, there are conveniences to access quality journals provided by the Ministry of Research, Technology and Higher Education. 

The following are the views of the informants on the subscription data center as a source of scientific information in identifying research gaps:
Excerpt #1:

“I like to look for references from journals. Currently all based online, there are even some that are free. Even though there are paid ones, you don't have to worry because the institution where we work is already subscribed. So, now there is no difficulty for students to access scientific journals. This is very important so that the study in the journal is not repeated and avoids plagiarism.” (Expert author #1)

Excerpt #2:

“Most credible articles must be journals, because they have two advantages: specificity or depth and analytics. In contrast to books that are more narrative, if the book is not complete, it only provides information. Looking for various sources is now not a problem. Journals and books must be related to the topic. For doctoral students, it is very emphasized.” (Expert author #2).

Excerpt #3:

“We can fill in at points that have not been researched by others. Now nothing is completely original. There must be parts that others haven't researched. That's where novelty is. In international journals, novelty is important. Novelty and usefulness.” (Expert author#2).

Brainstorming dan Knowledge Sharing dengan Kelompok Kepakaran 

Selain dari literatur yang diakses dari Pusat Data Berlangganan Kemenristekdikti, para informan mengaku kerap melakukan diskusi dan silaturrahim akademik (knowledge sharing) dengan kelompok kepakaran. Kelompok kepakaran ini didirikan secara resmi oleh lembaga yang sangat membantu dalam memetakan topik-topik penelitian yang sedang menjadi kecenderungan global. 
Excerpt #1:

Kita diskusi kira-kira mana yang bisa kita teliti dan juga tadi melihat yang trend terutama kalau penelitian-penelitian yang dibiayai oleh lembaga-lembaga sponsor tentunya disitu ada semacam topik-topik yang sedang trend atau sesuatu yang dianggap baru. Jangan sampai penelitian itu diulang. Yang saya lakukan saya mengkaji buku-buku terutama jurnal-jurnal itu. Berdiskusi dengan teman-teman sejawat dan setelah itu dituangkan langsung ke dalam proposal (Expert author#1).
Excerpt #2:

Topik yang berhubungan dengan medsos, ada hoax dan sebagainya. Disitu ada tema-temanya. Ada 5 tema kalau ga salah, kita itu kira-kira tema yang mana. Yang bisa kita kerjakan sesuai dengan kepakaran kita lalu kita mengkaji jurnal-jurnal lalu di diskusikan. Research grant external itu kan beda-beda, tergantung dalam visi misi, program dan target mereka. Ada research dikti, LPDP beda lagi atau dari luar negeri itu beda lagi. Kita pun harus bisa menyesuaikan tentunya. Termasuk topik-topik dari research grant yang multidisiplin. Karena sekarang itu harus multidisiplin (Expert author#2)
Para informan mengakui pentingnya penelitian lintas disiplin untuk memotret suatu fenomena sehingga melahirkan perspektif yang jamak dan komprehensif.  Saat ini, Kemeristekdikti mendorong agar skema hibah penelitian tidak boleh hanya satu jurusan atau satu fakultas, tetapi harus berbeda-beda fakultas bahkan dengan berbagai perguruan tinggi. Secara diagramik, proses kognitif dalam memilih, mengumpulkan dan menentukan daftar pustaka yang relevan dengan topik penelitian melalui kegiatan Diskusi Kepakaran.






Gambar 4.9: Alur kognitif proses memilih, mengumpulkan dan menentukan daftar pustaka yang relevan dengan topik penelitian melalui kegiatan Diskusi Kepakaran.

Basic Reference Mapping 

Berdasarkan pengalaman kognitif para informan, pemetaan pustaka-pustaka dasar (basic reference) mesti dilakukan untuk membangun landasan teoretis (theoretical background) untuk terhindar dari keluar dari fokus topik penelitian (lost the focus). Agar aspek kebaruan (novelty) tetap terjaga, FK selalu berusaha mengidentifikasi dan mengumpulkan literatur 10 tahun terakhir untuk menjaga kemutakhiran. 

	Setiap jurnal itu kan kalau ingin mengedepankan aspek kebaruan maka referensi juga sedemikian rupa jangan terlalu out of date. Makanya ada jurnal tertentu kalau bisa less ten years, atau jangka 10 tahun dan lain sebagainya. Tapi kadang kan ada juga yang invention-nya lama, baru ditemukan tahun berapa dan tahun berapa. Itu kan engga bisa dipaksa juga. Seperti yang tadi saya ceritakan, itu teorinya 1940. Setelah itu belum ada lagi publikasi. Jadi kalau mencari referensi tinjauan pustaka gak terlalu rumit sih kalau buat saya (Wawancara dengan FK, 1 Juni 2019).
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FK mengaku tinjauan pustaka (literature review), tidak saja dari sisi substansinya atau unsur kebaruannya (novelty), tetapi juga meninjau kembali metode yang digunakan oleh seorang peneliti dalam isu topik tertentu. Selain itu, FK berusaha mempelajari konteks dari suatu topik tertentu sehingga mengetahui secara utuh perdebatan-perdebatan akademik yang terjadi. Perdebatan akademik di antara komunitas keilmuan yang sebidang bisa terjadi pada area substansi temuan, juga bisa terjadi pada area metodologi.

	Contoh misalnya tinjauan pustaka tuh bisa jadi tentang tinjauan metodenya kan apa aja si metode yang sudah ini. Misalnya kalau terkait dengan sintesis karbon dan ucup. Ada berapa sih metode yang establish terkait metode untuk sintesis karbon dan ucup. Jadi mencari kajian pustaka tuh, biasanya bahan untuk kajian pustaka tuh biasanya akan sangat tergantung pada tema research yang kita ambil. Misalnya kayak tadi, mau bikin tim film yang punya konduktivitas sekian, kalau kita carikan tinjauan pustaka. Saya akan elaborasi sedemikian rupa, apa sih elaborasi tim film itu. Kemudian apa sih metodenya, kan begitu yah (Wawancara dengan FK, 1 Juni 2019).
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Berdasarkan pengalaman kognitifnya, FK biasanya membuat pemetaan terkait tinjauan pustaka yang secara teknis bisa dilebarkan atau disempitkan cakupannya. Namun, karena dalam tinjauan pustaka juga mengharuskan adanya proses sintesis, maka harus mencakup area yang menjadi fokus penelitian. Fokus ini yang akan membatasi dirinya, seberapa luas dan dalam materi yang akan dituangkan dalam bagian tinjauan pustaka (theoretical background atau literature review). 

Pemaparan di tinjauan pustaka semestinya berisi komparasi dan sintesis dari studi-studi yang sudah dilakukan orang pada satu topik penelitian. FK menjelaskan pengalaman kognitifnya bahwa penting bagi dirinya dan atau peneliti lain untuk membuat semacam ringkasan, ilustrasi atau ekstrak dari karya-karya orang lain yang menulis soal topik yang sama. 

	Jadi itu yang akan membatasi seberapa luas, seberapa dalam materi yang harus kita paparkan di tinjauan pustaka. Tapi poin-poinnya apa saja yang harus saya keluarkan, itu biasanya saya pecahkan. Misalnya itu tadi data yang akan kita cari. Tadi salah satunya harus ada sintesis, itu untuk membatasi sisi subyektivitas si peneliti. Karena kalau gak ada komparasi, kita matok dalam satu buku. Harusnya sih komparasi, ilustrasi, terhadap apa yang sudah orang kerjakan, itu lebih bagus. Nah, kadang kan kendalanya, kalau saya baca di tesis disini, kadang hampir setengahnya kajian pustaka tuh dari satu buku. Harusnya kan secara fair harus dikomparasi, diekstrak, dan kita tulis bahasa kita sendiri sebagai bentuk summary bentuk pemahaman kita terhadap itu (Wawancara dengan FK, 1 Juni 2019).
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FK mengamati banyak karya-karya ilmiah baik berupa skripsi, tesis maupun disertasi yang dalam tinjauan pustakanya hanya mencantumkan pendapat atau temuan sejumlah penulis tanpa ada proses sintesis dan ekstrak dari referensi-referensi yang digunakan.  

	Kadang ada yang hanya menulis kutipan-kutipan saja, menurut ini, ini, menurut ini, ini. Jadi, kesimpulannya tidak tahu, sampai sempat saya tanya: “Anda mengolah data untuk menganalisis penelitian Anda menggunakan basic reference-nya siapa?” Saya tanya begitu. “Oh, kalau reference-nya banyak bu, ada menurut Sendur, ada menurut ini, menurut itu.” “Iyah, yang Anda yakini itu yang mana? Sehingga Anda mengolah datanya dengan A, B, C atau D.” (Wawancara dengan FK, 1 Juni 2019).
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Sepanjang pengetahuan FK, tinjauan pustaka menjadi semacam panduan bagi dirinya agar tidak lepas dari fokus penelitian. Tinjauan pustaka menjadi semacam panduan agar peneliti tidak keluar dari konteks atau lepas dari fokus isu penelitian.

	Tapi kalau menurut saya mah, itu suatu guidance buat peneliti supaya tidak lost the focus. Supaya kita tidak lost the focus gitu dari apa yang kita kerjakan. Misalnya di skripsi, kajian pustaka dalam satu topik aja. Orang bisa dalam, bisa lebar. Orang bisa cuman introduction nya aja. Apa yang harus di-coverage gitu di tinjauan pustaka itu, mana yang menentukan keluasan dan kedalaman tinjauan pustaka itu. Saya kira itu di  focus research itu, saya bilang itu penting di-mapping supaya, kadang sering saya temukan di level S2 sekalipun (Wawancara dengan FK, 1 Juni 2019).
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Senada dengan pengalaman kognitif FK, DS mengharuskan adanya sintesis dari literatur-literatur yang relevan sehingga terjadi komparasi dan tergambar kelebihan dan kekurangan dari apa yang sudah diteliti orang lain di seluruh dunia. Terkait fenomena upaya para narasumber agar tidak keluar dari fokus penelitian, secara diagramik, alur pemetaan pustaka atau literatur yang relevan untuk membangun theoretical background sehingga bisa tetap fokus pada topik penelitian bisa digambarkan sebagai berikut: 



 








Gambar 4.10:  Alur kognitif proses pemetaan pustaka dasar mutakhir yang relevan dengan topik penelitian  

State of the Art dan Unsur Kebaruan (Novelty) akan terlihat dari Aktifitas Tinjauan Pustaka 

Aktifitas tinjauan pustaka memegang posisi sentral dalam suatu penelitian. Lewat tinjauan pusataka, state of the art dari suatu topik penelitian mampu dideskripsikan secara utuh. Dari state of the art itu, maka akan terlihat rumpang penelitian (gap) yang bisa dimasuki. Rumpang inilah yang kemudian menjadi unsur kebaruan (novelty) dari suatu penelitian. Dengan melakukan tinjauan pustaka secara seksama, meluas dan mendalam atas suatu topik penelitian, telah memberi manfaat yang besar bagi para narasumber/penulis dalam menentukan posisi penelitiannya. Terungkapnya state of the art dan rumpang penelitian (research gap) sangat membantu dalam menentukan posisi penelitian seseorang. Topik penelitiannya sangat mungkin tidak sama sekali baru atau pernah dilakukan oleh orang lain, namun ada bagian-bagian lain yang belum diteliti oleh orang lain. 

Kondisi seperti demikianlah yang membedakan suatu penelitian yang sedang dan akan dilakukan (present study) dengan penelitian-penelitian sebelumnya (previous studies). DS menjelaskan, tinjauan pustaka juga berfungsi untuk menentukan posisi penelitiannya.

	Untuk mensupport penelitian kita dan untuk menentukan posisi penelitian kita ada dimana.  Ya tadi, state of the art-nya terus itu penting. Di penelitian-penelitian terdahulu baik penelitian orang lain atau penelitian yang sudah kita lakukan, termasuk road map-nya. Sehingga penelitian kita itu ada kebermanfaatan. Ada kebaruan bukan mengulang penelitian  (Wawancara dengan DS, 5 April 2018).
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Menurut DS, umumnya mahasiswa belum memahami fungsi tinjauan pustaka. Pemaparan literatur-literatur di tinjauan pustaka cenderung menyajikan definisi-definisi suatu istilah tertentu, dan tidak memetakan lanskap capaian pengetahuan paling mutakhir yang diraih oleh para ilmuwan pada suatu topik tertentu, atau dalam dunia penelitian dikenal sebagai state of the art. 

	Ya jadi di situ ya tadi, jadi bukan mengutip definisi, umpamanya karakter adalah ini. Nah itu bukan seperti itu dalam tinjauan pustaka itu. Tetapi justru hasil penelitian-penelitian dari orang lain. Pada umumnya mahasiswa masih banyak definisi-definisi. Karena masih banyak dari buku kelihatannya (Wawancara dengan DS, 5 April 2018).
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Dalam aktifitas tinjauan pustaka, peneliti berusaha membandingkan dan mensintesiskan, sehingga mudah mengidentifikasi rumpang penelitian (gap). Dari rumpang penelitian itulah, kebaruan akan muncul. Walaupun diakui DS, selama menjadi peneliti sekitar 20 tahun penelitian, 24 proposal atau topik penelitian pihaknya merasakan masalah kebaruan ini agak susah, apalagi dalam ilmu sosial. Hampir tidak ada area yang belum diteliti orang lain.  Di Indonesia, mungkin saja dipersepsi belum diteliti orang, namun bila menelusuri tinjauan pustakan lebih teliti, topik yang sama telah banyak diteliti oleh orang lain di belahan dunia yang lain.  

	Seperti saya research sosialisasi ternyata orang Indonesia belum meneliti, ternyata dari luar ada juga yang sudah meneliti. Itu pentingnya tinjauan pustaka. Saya masih kesulitan dalam kebaruan ini, mungkin jika dalam teknologi mungkin bisa saja teknologi menghasilkan satu teknologi yang benar-benar baru. Misalnya mobil listrik, mobil air misalnya. Ilmu sosial itu paradigmanya ganda, apalagi dalam sosiologi. Jadi kadang-kadang  suatu masalah dipotret dari berbagai sudut. Sebetulnya itu bukan hal yang benar-benar baru, hanya dipotret dari berbagai sudut saja. Satu subyek dipotret dari berbagai sudut (Wawancara dengan DS, 5 April 2018).
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DS mengaku, topik penelitian kerap muncul setelah dirinya melakukan tinjauan pustaka atau mengkaji literatur-literatur yang menjadi area kepakarannya. Namun kerap pula terjadi, topik penelitian muncul dari kecenderungan global (global trend). Isu-isu global yang sedang menjadi topik hangat menginspirasinya untuk dijadikan sebagai fokus penelitian. 

	Kalau saya bisa dua-duanya. Kadang menentukan topik baru mengkaji literatur atau melihat literatur jadi menginspirasi. Kadang-kadang topik itu berdasarkan yang trend bukan berdasarkan literatur dulu. Atau juga kita melihat literatur misal di bidang media apa yang sedang trend di luar negeri yang mungkin nanti bisa dilakukan di Indonesia (Wawancara dengan DS, 5 April 2018).
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Secara diagramik, hubungan antara state of the art, unsur kebaruan (novelty) dan aktifitas tinjauan pustaka bisa digambarkan seperti berikut:

 








Gambar 4.11: Hubungan antara state of the art, unsur kebaruan (novelty) dan aktifitas tinjauan pustaka
Sementara dalam tradisi penelitian di bidang hukum, unsur kebaruan terletak pada kecakapan dan kekuatan analisa dan tafsir peneliti dalam menjelaskan pertanyaan penelitian. ALH menjelaskan di dalam tradisi penelitian di bidang hukum, unsur kebaruan bisa berupa teori, pendekatan baru atau dalil-dalil baru.   
	Di dalam hukum itu bisa bentuknya teori atau new approach, bisa juga menghasilkan dalil-dalil baru. Makanya berbeda dengan, kalau di eksak itu kan banyaknya hipotesis yah. Di dalam hukum itu kan jarang dibuat hipotesis seperti itu, lebih ke dalam research question. Jadi novelty nya itu terletak pada bagaimana si peneliti itu menjawab research question-nya itu, karena setiap sesuatu yang dibuat research question adalah sesuatu yang memang belum ada jawabannya. Itulah novelty-nya disitu, satu pertanyaan atau research question yang jawabannya tidak mungkin dijawab tanpa research. Makanya si novelty nya itu sudah inherent dengan si research question itu. Karena kalau sudah ada jawaban, ya ga perlu di-research (Wawancara bersama ALH, 7 Juni 2018).
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1) Software untuk Sintesis Tinjauan Pustaka 
Dalam proses pencarian informasi pustaka, diperlukan kemampuan untuk memindai literatur secara efisien, dengan menggunakan metode manual atau terkomputerisasi, untuk mengidentifikasi seperangkat artikel dan buku yang bermanfaat. Berdasarkan pengalaman kognitifnya, FK memanfaatkan aplikasi atau software dalam mensintesis informasi pustaka. Selain memudahkan dalam manajemen pustaka, juga menghindari plagiarisme. Pemindai otomatis itu sangat bermanfaat sehingga informasi pustaka yang sedemikian banyak bisa terkelola dengan baik. 

	Oh sekarang mah banyak kang ada tool ada e-note. Kalau ingin sistematis ada software nya. Sebenarnya pentingnya software untuk mensintesis itu, untuk menghindari plagiarisme kang. Kadang kan kita lupa meng-quote suatu statement. Tapi kita lupa ini sumbernya dari mana. Dan kita tuh kan tidak by design untuk melakukan misalnya plagiarisme, tapi kan karena lupa atau salah memasukkan ini statement-nya siapa. Tapi untuk sekarang sih itu sangat mudah. Pakai aja yang software itu mau yang e-note atau yang lainnya. Lebih mudah meng-organize kita juga. Kemudian yang lainnya sih kalau terkait dipublikasi mah gini kang, kalau kita sudah punya pemindai otomatis itu, setiap jurnal itu punya style sendiri, untuk menuliskan reference itu (Wawancara dengan FK, 1 Juni 2019).
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Pengelolaan informasi pustaka secara manual akan merepotkan penulis ketika dihadapkan pada situasi, misalnya harus men-submit artikelnya ke jurnal lain karena ditolak oleh jurnal sebelumnya yang menggunakan format sitasi tertentu. Sementara jurnal lain memiliki gaya selingkung (in house style) yang berbeda dari jurnal yang semula menolak artikel kita.  Tentang hal teknis ini, FK menekankan pentingnya perangkat lunak (software) otomatis ini agar memudahkan penulis dalam manajemen pustaka.

	Ada dituliskan dulu nama pertama, baru nama kedua, ada nama keduanya diringkas, baru ini, ada yang harus pakai judul, ada yang gak. Bayangkan kalau mengerjakannya manual. Tadi satu yah masalah kemungkinan lupa. Kedua, mungkin manual juga okelah fine selesai tapi ketika misalnya ini satu paper di-submit eh ternyata di-reject, mau pindah ke paper lain, tinjauan pustakanya sudah lain kang. Ada yang memakai penomoran, ada yang memakai nama dan tahun dirubahkan, lama (Wawancara dengan FK, 1 Juni 2019).
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Dengan menggunakan perangkat lunak otomatis ini, penulis bisa memilih model atau format seperti apa yang diinginkan penulis atau ditetapkan oleh suatu jurnal tertentu.  Kemudahan ini, disarankan FK kepada para penulis agar kerja-kerja penelitiannya bisa berjalan secara efektif. 

	Mau model apa? Tinggal klik-klik berubah total, waktu lebih cepat di sisi lainnya tadi membantu penulis untuk menghindari kesalahan misalnya tadi lupa mencantumkan sitasinya. Tapi, dalam konteks penulisan artikel itu lebih efisien kang pake software-software yang kaya gitu. Dan itu sangat membantu kang. Saya juga punya directory paper mana saja yang digunakan, pas kita perlu mengkonfirmasi tinggal diklik kan keluar. Sangat membantu penulis agar lebih efisien (Wawancara dengan FK, 1 Juni 2019).
	+FORMAT SITASI

+SOFTWARE

+PAPER DIRECTORY




Kemudahan penggunaan perangkat lunak otomatis ini juga dirasakan dan dialami penulis lainnya. DS misalnya, merasakan efektifnya penggunaan perangkat lunak ini dalam manajemen informasi pustaka. 

	Kalau saya untuk saat ini lebih banyak terkomputerisasi, pakai komputer tentu. Sudah jarang dengan manual itu, dan menggunakan bantuan komputer itu lebih mudah begitu yah. Termasuk tentu memilih artikel dengan keyword-nya. Tetapi mana yang lebih relevan, saya suka membaca di abstraknya dulu. Jadi kalau ada 100 tentu kita tidak akan menggunakan  100. Kita membaca abstraknya saja, tidak semua. Oh, ternyata misalnya dari 100 itu ada 15 yang sangat relevan dengan penelitian kita. Jadi memang abstrak itu penting. Kalau tidak puas dengan abstraknya, kita baca kesimpulannya (Wawancara dengan DS, 5 April 2018).
	+KOMPUTERISASI

+MANUAL

+KEYWORD

+ABSTRACT

+KESIMPULAN




.  
2) Tinjauan pustaka menguak rumpang penelitian (research gap)

Untuk memastikan bahwa rumpang penelitian (research gap) dalam suatu area topik penelitian betul-betul belum diteliti oleh peneliti lainnya di seluruh dunia, maka tinjauan pustaka menjadi jawaban. DS menuturkan pengalaman kognitifnya bahwa rumpang penelityian akan terkuak setelah membaca pustaka dalam bentuk jurnal ilmiah daripada buku. Melalui jurnal, DS mengaku bisa melihat topik penelitian yang sudah diteliti oleh orang dan yang belum.

	Berdasarkan sumber informasi dari bacaan itu, kita bisa menentukan ini kira-kira belum atau sudah. Mengenai sumber pembelajaran IPS, melalui penelitian wayang golek, penelitian tersebut sudah ada tetapi bagaimana wayang golek dijadikan sumber belajar IPS belum ada. Kalau penelitian mengenai wayang golek sudah ada termasuk dalam segi seni, makna, nilai-nilai yang terkandung dalam cerita wayang golek itu sudah ada. Tetapi bagaimana wayang golek dijadikan sumber belajar dalam IPS belum ada. Oh berarti ini kearifan lokal atau budaya lokal yang bisa dijadikan salah satu sumber belajar dalam IPS (Wawancara dengan DS, 5 April 2018).
	+SUMBER INFORMASI

+SUMBER BELAJAR

+IPS

+WAYANG GOLEK

+KEARIFAN LOKAL

+BUDAYA LOKAL


DS memberi petunjuk bagaimana mengidentifikasi rumpang penelitian. Ia mencontohkan: (1) Bagaimana sebuah peristiwa sejarah bisa dijadikan sumber untuk pembelajaran sejarah? (2) Bagaimana hasil penelitian sejarawan itu bisa dijadikan sumber belajar? Bagaimana menyusun buku teks sejarah yang berbasis multikultural? Rumpang penelitiannya, menurut DS, bagaimana mengembangkan buku teks sejarah, tetapi yang berbasis multikultural. Kajian mengenai multikultural itu cukup banyak, sementara kajian mengenai buku teks juga banyak, tetapi orang belum banyak melakukan penelitian di bidang. 

	Untuk menghasilkan buku teks yang di dalamnya berbasis multikultural dimana buku teks itu tidak didominasi oleh cerita sejarah, suku tertentu dalam hal ini biasanya Jawa sentris. Multi etnis, multi budaya, multi ideologi, multi agama diceritakan dalam buku itu dan hasilnya sudah saya hak ciptakan. Jadi topik-topik sosial itu, kalau pendidikan itu biasanya luas. Seperti bagaimana pendidikan sejarah itu bisa menerangkan, berhubungan, dan berkontribusi dalam pembentukan karakter (Wawancara dengan DS, 5 April 2018).
	+BUKU TEKS

+MULTIKULTURAL

+CERITA SEJARAH

+JAWA SENTRIS

+PENDIDIKAN 

SEJARAH

+PEMBENTUKAN KARAKTER




CONCLUSION

Proses kognitif dalam memilih, mengumpulkan dan menentukan daftar pustaka (bibliografi) yang relevan dengan topik penelitian menunjukkan bahwa pentingnya melakukan tinjauan pustaka atau search before research (mencari sebelum melakukan penelitian) dengan menelusuri temuan-temuan ilmiah (invention atau discovery) yang dilakukan oleh para ilmuwan di seluruh dunia pada suatu topik penelitian.  Mengidentifikasi temuan-temuan ilmiah dan analisa atas temuan-temuan tersebut merupakan kerja-kerja mulia sehingga seorang peneliti sekaligus penulis ilmiah (scientific writers) dapat mengetahui capaian paling mutakhir para ilmuwan di seluruh dunia pada suatu topik penelitian tertentu (state of the art) sekaligus mampu mengidentifikasi rumpang penelitian (research gap) yang bisa diteliti untuk sebagai suatu proyek penelitian selanjutnya. Pengidentifikasian rumpang penelitian akan menjadi embrio unsur kebaruan (novelty).  Tinjauan pustaka ini sangat bermanfaat untuk menentukan posisi penelitian dan mengetahui proses dialektika (tesa-anti tesa-sintesa) yang berlangsung pada suatu isu tertentu dalam suatu disiplin ilmu. Proses dialektika tersebut umumnya berlangsung di jurnal-jurnal ilmiah sebagai wahana sosialisasi dan deseminasi temuan-temuan ilmiah sekaligus arena pergulatan intelektual para pakar sebidang. Tinjauan pustaka juga sangat membantu penulis ilmiah untuk mengetahui sumber-sumber pustaka apa saja yang biasa digunakan oleh para pakar dalam membangun argumentasi, mengembangkan pertanyaan penelitian dan menentukan metodologi penelitian yang tepat.
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